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қауымы үшін үлкен міндет және Егеменді еліміздің болашағы- қабілетті 

жастарды тәрбиелеудегі үлкен жауапкешілік. Бүгінгі таңдағы білім шыңының 

иелеріне көркемдік қабілеті дамыған, айтар ойы бар, шындықтың пердесінен 

батыл да сенімді қарайтын жеткіншектер ретінде үлкен сеніммен қарай 

аламыз. 

 Қорытындылай келе айтарым, негізінен білім сапасын көтеру үшін ата-

ана да балаларының сабаққа қатысуын қадағалап, мектеппен қоян- қолтық 

жұмыс жасауы тиіс. Сонда ғана балаларға қажетті білім беріп, сапа деңгейін 

көтеруге мүмкіндік туады.  
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Аннотация. В результате проведенного исследования было выявлено, 

что в классе присутствуют случаи буллинга. Ответы на определенные вопро-

сы помогли установить наличие насилия как со стороны учащихся, так и со 

стороны педагогов. Было выявлено, что количество защитников и инициато-

ров-защитников превышает количество инициаторов. Наибольшее количе-

ство наблюдений приходится на возраст от 13 до 15 лет. Данный анализ также 

показал, что возраст наблюдателя влияет на частоту и способность осуществ-

ления наблюдений. Рекомендуется провести профилактическую работу с 

учащимися, поддержать жертв насилия и повысить активность защитников, а 

также обращать особое внимание на реакцию педагогов на проявления наси-

лия. 
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Annotation As a result of the conducted research it was revealed that cases of 

bullying are present in the classroom. Answers to certain questions helped to estab-

lish the presence of violence from both students and teachers. It was found that the 

number of protectors and initiator-protectors exceeds the number of initiators. The 

highest number of observation is between the ages of 13 and 15. This analysis also 

showed that the age of the observer affects the frequency and ability to make ob-

servations. It is recommended to carry out preventive work with students, to sup-

port victims of violence and to increase the activity of defenders, as well as to pay 

special attention to the reaction of educators to manifestations of violence. 

Ключевые слова: буллинг, насилие, педагоги, защитники, инициаторы, 

инициаторы-защитники, возраст, наблюдения, профилактическая работа, 

жертвы насилия, активность, реакция педагогов, исследование, рекоменда-

ции. 

Keywords: bullying, violence, educators, advocates, initiators, initiator-

protectors, age, observations, prevention work, victims of violence, activism, edu-

cators' reactions, research, recommendations. 

 

Буллингом называется особая форма агрессии, которая проявляется в 

детских и подростковых коллективах. Есть три основные характеристики, ко-

торые отличают буллинг от других видов агрессивного поведения: целена-

правленность, повторяемость и дисбаланс сил (Craig et al., 2009; Olweus, 1997; 

Smith et al., 2002). По первому пункту, в отличие от безобидных шуток или 

случайных проявлений агрессии, которые могут быть вызваны неосторожно-

стью или импульсивностью, буллинг предполагает намеренные действия с 

целью нанесения вреда, оскорбления или издевательства и т. д. Во-вторых, 

буллинг не является одноразовым актом, а является систематическим и по-

вторяющимся поведением. И, наконец, буллинг характеризуется неравен-

ством сил между участниками: тот, кто обижает, обычно физически или пси-

хологически сильнее или имеет более высокий социальный статус в группе. 

Это отличает буллинг от конфликта, где стороны обладают примерно равной 

силой. В результате проведенного нами исследования было выявлено, что в 

классе присутствуют случаи буллинга (использовалась методика на выявле-

ние буллинг-структуры Норкиной Е.Г, цель: определение ролей и позиций, 

занимаемых подростками в буллинге). Ответы на определенные вопросы по-

могли установить наличие насилия как со стороны учащихся, так и со сторо-

ны педагогов. В исследовании участвовали 55,6% девочек и мальчиков -

44,4%. Было выявлено, что количество защитников и инициаторов-защит-

ников превышает количество инициаторов. Наибольшее количество наблю-

дений приходится на возраст от 13 до 15 лет. Данный анализ также показал, 

что возраст наблюдателя влияет на частоту и способность осуществления 

наблюдений. Рекомендуется провести профилактическую работу с учащими-

ся, поддержать жертв насилия и повысить активность защитников, а также 

обращать особое внимание на реакцию педагогов на проявления насилия. 

Исследование показало, что в классе существуют случаи буллинга. 
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Очень важно провести профилактическую работу с учащимися, поддержать 

жертв насилия и повысить активность защитников. Педагоги должны также 

быть бдительными и реагировать на проявления насилия незамедлительно. 

Согласно результатам исследования, защитников было 44,4%, инициато-

ров-защитников – 22,2%, инициаторов – 33,3%. Ответы на вопросы 13, 17 и 

20 помогли установить наличие насилия в классе как со стороны учеников, 

так и со стороны педагогов. На вопрос 13 «В нашем классе есть несколько 

ребят, которых все боятся» ответили 77,7% - «нет, у нас таких нет", 11% - «да, 

они всех унижают, а иногда и бьют» и 11% -«я и сам из их числа — меня все 

боятся».  

 

Диаграмма 1 – Вопрос 17 - В нашем классе есть несколько ребят, которых 

все боятся 

 

 

 

 

 

 

 

 

На вопросы 17 «Мне кажется, что в нашем классе часто происходят акты 

насилия (обзывания, насмешки, обидные жесты или действия)» 11% ответили 

«да, постоянно ссоры и драки», 77,7% «нет, у нас такого не бывает», 11% - 

«почти нет, если не считать пару случаев». 

 

Диаграмма 2 – Вопрос 20 «По-моему, педагоги в школе унижают и оскорб-

ляют учащихся» 

 

 

 

 

 

 

 

 

На вопрос 20 «По-моему, педагоги в школе унижают и оскорбляют уча-

щихся» ответили 12% «да», 55,5% «нет», 22,2% - «иногда». 

 

Из таблицы 1 видно, что возраст инициаторов варьируется от 12 до 16 

лет. Самая часто встречающаяся возрастная группа - 13 лет, 15 лет - 35.714% 

от общего числа инициаторов. Следующие по частоте - инициаторы в воз-

расте и 16 лет (30%). Инициаторы в возрасте 14 лет составляют 12.5% от об-
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щего числа. Возрастная группа 12 занимает самые низкие показатели - 

7.143%. 

 

Таблица 1 - Частотный анализ по роли Инициатор 
 

Инициатор 

Возраст  

12 7.143 

13 35.714 

14 12.5% 

15 35.714 

16 30.000 

 

Большинство опрошенных подростков дружелюбны и дружат со всеми 

окружающими. Они не придают большого значения внешности и считают, 

что главное - интересная личность. Большинству опрошенных нравятся все в 

их классе, но есть и те, кто испытывает дружелюбие только к отдельным лю-

дям. Относительно самооценки, большинство не чувствуют себя хуже других, 

хотя есть и те, кто считает, что их одноклассники лучше. Отношение к одно-

класснику с очками у всех дружелюбное. Дружеская обстановка в классе в 

целом хорошая, но есть некоторые моменты, которые создают напряжение. 

Большинство не испытывает чувства одиночества и тревоги, но некоторые 

иногда это чувствуют. 

1. Друзья: 

- А) да, я дружу со всеми - 88,9% 

- Б) у меня есть пару друзей - 11,1% 

2. Внешность: 

- А) да, если человек мне не симпатичен, я не буду с ним общаться - 

33,3% 

- Б) нет, главное, чтобы человек был интересен - 66,7% 

3. Отношения в классе: 

- А) да, один или два ребята мне не приятны - 33,3% 

- Б) нет, мне приятны все - 55,6% 

- В) мне все не нравятся - 11,1 

4. Самооценка: 

- А) да, я считаю, что мои одноклассники лучше меня - 33,3% 

- В) нет, на меня все равняются - 11,1% 

- Г) нет, я не чувствую себя хуже других - 55,6% 

5. Отношение к однокласснику в очках: 

- А) буду общаться с ним так же, как со всеми другими - 100% 

6. Дружеская обстановка в классе: 

- А) да, мы очень дружны - 77,8% 

- В) в основном да, если не считать некоторых - 22,2 

7. Чувство одиночества и тревоги: 
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- А) да, часто испытываю - 11,1% 

- Б) нет, не испытываю - 66,7% 

- В) иногда - 22,2% 

Большинство учеников (66,7%) заступаются за одноклассника, если он 

обижен, что говорит о развитии солидарности и сочувствия в коллективе.  

 

Диаграмма 3 – Вопрос 8 - Если при мне обижают одноклассника, я чувствую: 

 

А) облегчение, хорошо, что меня это 

не касается;  

 

Б) не справедливость и заступаюсь за 

одноклассника 66,7%; 

В) ничего не чувствую, наверняка он 

это заслужил 22,2%;  

Г) мне нет до этого никакого дела 

11,1%. 

Более трети учеников (33,3%) испытывают чувство гнева, когда другх 

ругают, что может свидетельствовать о потребности в работе над эмоцио-

нальным контролем. 

 

Диаграмма 4 – Вопрос 9 - Я бы хотел проводить больше времени с одноклас-

сниками: 

 

А) да, но это бывает редко 77,8%;   

Б) мы и так постоянно проводим свобод-

ное время вместе 11,1%;  

В) нет, мне с ними не интересно 11,1%; 

 

 

Большинство учеников (77,8%) хотели бы проводить больше времени с 

одноклассниками, что указывает на положительные взаимоотношения в классе.  

 

Диаграмма 5 – Вопрос 10 - Мне кажется, что мои одноклассники не хотят со 

мной общаться: 

 

А) да это так и мне это неприятно 22,2%;   

Б) нет, со мной все дружат 66,7%;  

В) да, но меня это устраивает;  

Г) это я не хочу с ними общаться 11.1% 
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Подавляющее большинство учеников (77,8%) считают, что в классе нет 

ребят, на которых все равняются и которых все боятся, что может указывать 

на отсутствие ярко выраженной иерархии в классе. 

 

Диаграмма 6 – Вопрос 11 - У нас в классе есть пару ребят, на которых все 

равняются:  
 

А) да, я думаю, что я один из них 22,2%;  

Б) да, но они этого не заслуживают22,2%;  

В) нет, у нас таких нет 22,2%;;  

Г) да, я тоже на них равняюсь. 66,7% 

Из опрошенных людей 33,3% испытывают чувство гнева, когда их руга-

ют, 55,6% иногда чувствуют гнев, а 11,1% часто испытывают гнев в таких си-

туациях. 

 

Диаграмма 7 – Вопрос 12 - Когда меня ругают, я испытываю чувство гнева:  

 

А) да 33,3%;  

 

В) иногда 55,6%; 

Г) часто 11,1%. 

В классе 11,1% респондентов утверждают, что есть несколько ребят, ко-

торых все боятся, которые всех унижают и иногда даже бьют. 77,8% считают, 

что таких ребят в их классе нет, а 11,1% признаются, что для них самих это 

правда, и их все боятся. 

 

Диаграмма 8 – Вопрос 13 - В нашем классе есть несколько ребят, которых 

все боятся:  

 

А) да, они всех унижают, а иногда и бьют11,1%;  

 

Б) нет, у нас таких нет 77,8%;  

В) я и сам из их числа — меня все боятся 11,1%; 
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Диаграмма 9 – Вопрос 14 - Мне бы хотелось учиться в другом классе или 

школе: 

 

А) да, мне не нравится наш коллектив 11.1%;   

Б) нет, меня все устраивает 88,9 %; 

Большинство учащихся (88.9%) не желают менять место учебы, хотя 

есть те, кому не нравится коллектив (11.1%).  

 

Диаграмма 10 – Вопрос 15 - Мне кажется, что с помощью силы можно ре-

шить любую проблему: 

 

А) да это самый действенный способ;   

Б) нет, лучше решать «мирным» путем 55,6%;  

В) иногда без этого не обойтись 33,3%;  

Г) все зависит от обстоятельств и от людей 

11,1%. 
 

  

Отношение к использованию силы для решения проблем распределено: 

большинство (55.6%) предпочитает "мирный" способ, однако также есть те, 

кто считает, что иногда без силы не обойтись (33.3%). 

 

Диаграмма 11 – Вопрос 16 - В моем классе есть один (несколько) человек, с 

которыми никто не дружит: 

 

А) да и мне их жаль 11,1 %;   

Б) нет, мы все дружим 55,6;  

В) да, но они этого заслуживают 22,2%;  

Г) я сам из их числа 11,1%. 

 

Что касается дружбы в классе, большинство учащихся утверждает, что у 

них все дружат (55.6%), но есть и те, кто считает, что есть люди, с которыми 

никто не дружит (22.2%). Однако отмечено и то, что некоторые считают, что 

они сами из числа тех, с кем никто не дружит (11.1%). 
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Диаграмма 12 – Вопрос 17 - Мне кажется, что в нашем классе часто проис-

ходят акты насилия (обзывания, насмешки, обидные жесты или действия): 

 

А) да, постоянно ссоры и драки 11,1%;   

Б) нет, у нас такого не бывает 77,8%;  

В) почти нет, если не считать пару случаев 

11,1%; 

 

 

В целом, большинство учащихся отмечают, что насилия в классе практи-

чески нет (77.8%), но есть и те, кто считает, что оно присутствует (11.1%). 

 

Диаграмма 13 – Вопрос 18 - Если я увижу драку между одноклассниками то я:  

 

А) пройду мимо это меня не касается 11,1%;   

Б) обязательно остановлюсь и посмотрю 

22,2%;  

Г) попытаюсь остановить драку и выяснить в 

чем дело 66,7%. 

 

Наконец, по вопросу о драках между одноклассниками, большинство от-

ветили, что остановили бы драку и попытались бы разобраться в ситуации 

(66.7%), хотя есть и те, кто пройдут мимо (11.1%) или просто посмотрели бы 

(22.2%). 

 

Диаграмма 14 – Вопрос 19 - Мне кажется, что в коллективе меня недооценива-

ют:  

 

А) нет 77,8%;   

Б) иногда 22,2% ; 

 

 

 

 

 
 

Общий анализ показывает, что большинство людей в коллективе не чув-

ствуют себя недооцененными (77,8%), хотя 22,2% считают, что иногда это 

происходит.  
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Диаграмма 15 – Вопрос 20 - По-моему педагоги в школе унижают и оскорб-

ляют учащихся: 

 

А) да 11,1%;   

Б) нет 55,6%;  

В) иногда 22,2% ;  

Г) часто 11,1%. 

 

 
 

В отношении поведения педагогов в школе, большинство опрошенных 

считают, что унижения и оскорбления не происходят (55,6%), хотя 44,4% 

чувствуют, что это происходит иногда или даже часто.  

 

Диаграмма 16 – Вопрос 22 - Если у человека изъяны во внешности (бородав-

ки, косоглазие, ожирение и др.):  

 

А) это повод для насмешек 11,1%;   

Б) я с таким не буду общаться 11,1%;;   

В) меня это не беспокоит 66,7%, буду общаться; 

Г) не буду общаться, чтобы не уронить свою 

репутацию 11,1%;. 

 

 

 

 

Относительно изъянов во внешности, большинство опрошенных не ви-

дят в этом проблемы и готовы общаться с людьми, у которых есть какие-то 

недостатки (66,7%), в то время как небольшая часть людей считает, что изъя-

ны во внешности могут быть причиной для насмешек или для отказа в обще-

нии (33,3%). 

 

Диаграмма 17 – Вопрос 23 - Если при мне кто-то подвергается насмешкам:  

 

А) я буду поступать так же как все - 0%  

Б) встану на его защиту 77,8%;  

В) один из первых стану смеяться над ним 11,1%;  

Г) ничего делать не буду, меня это не касается 

11,1%;. 

 

 

В данном случае, показатель Б (встать на защиту человека, подвергаю-

щегося насмешкам) является наиболее эмпатичным и морально правильным 

выбором. Это указывает на то, что человек обладает высокой социальной от-

ветственностью и способен заступиться за других. Показательны В и Г (сме-

яться над другим или не обращать внимание) могут указывать на недостаток 

эмпатии и сочувствия. 
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Диаграмма 18 – Вопрос 24 - Я часто огорчаюсь, когда не пользуюсь успехом 

в классе: 

 

А) да, для меня это очень важно 22,2%;   

 

 

 

 

 

 

 

Вопрос 24: Ответ Б (мне все равно) может указывать на то, что человек 

не зависит от успехов в учебе для своего самооценки. Это может быть как по-

ложительным аспектом (не поддаваться давлению окружающих), так и нега-

тивным (отстраненность от общественных ожиданий). 

 

Б) нет-мне все равно 66,7%;   

В) я всегда пользуюсь успехом 11,1%;  

Г) нет, я никогда не был успешен в классе. 

 

 

Диаграмма 19 – Вопрос 25  – Я нуждаюсь в поддержке одноклассников:  

 

А) да 33,3%;   

Б) нет 33,3%;  

В) иногда 33,3%;  

 

 

 

 

Равное распределение ответов между А (нуждается в поддержке) и Б (не 

нуждается) может указывать на то, что человек имеет сложные отношения 

внутри класса или имеет сбалансированную поддерживающую сеть. Вариант 

В (иногда) показывает на то, что поддержка для него может быть важна в 

определенных ситуациях. 

 

По результатам анализа данных опроса видно, что в классе существует 

определенное количество напряженности и конфликтов. Большинство уча-

щихся (66,7%) признали, что есть пара ребят, на которых все равняются, а 

также большинство (77,8%) утверждают, что в классе нет ребят, которых все 

боятся. Это может указывать на общий стиль взаимоотношений в коллективе, 

а также на недовольство и неудовлетворенность некоторых учащихся. 
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Интересно отметить, что почти половина учащихся (55,6%) считают, что 

лучше решать проблемы "мирным" путем, что может свидетельствовать о 

наличии у них внутреннего контроля и уважения к мнению других. 

Часть учащихся (22,2%) испытывают чувство гнева, когда их ругают, и 

также признали, что они один из тех, на которых все равняются. Это может 

указывать на их низкую самооценку или неуверенность в себе. Большинство 

учащихся (77,8%) утверждают, что в их классе нет актов насилия, но при этом 

22,2% считают, что педагоги в школе унижают и оскорбляют учащихся. Это 

может указывать на то, что некоторые учащиеся не всегда ощущают под-

держку и защиту со стороны взрослых. Из опроса также можно сделать вы-

вод, что большинство учащихся (77,8%) готовы встать на защиту того, кто 

подвергается насмешкам, что свидетельствует о их эмпатии и сочувствии к 

другим. В целом, данные опроса показывают, что в классе существует разно-

образие отношений и социальных динамик, и для формирования здоровой 

образовательной среды может потребоваться работа над развитием эмоцио-

нального интеллекта, коммуникативных навыков и уважения к окружающим. 

По результатам анализа данных опроса видно, что в классе существует опре-

деленное количество напряженности и конфликтов. Большинство учащихся 

(66,7%) признали, что есть пара ребят, на которых все равняются, а также 

большинство (77,8%) утверждают, что в классе нет ребят, которых все боятся. 

Это может указывать на общий стиль взаимоотношений в коллективе, а также 

на недовольство и неудовлетворенность некоторых учащихся. Интересно от-

метить, что почти половина учащихся (55,6%) считают, что лучше решать 

проблемы "мирным" путем, что может свидетельствовать о наличии у них 

внутреннего контроля и уважения к мнению других. Часть учащихся (22,2%) 

испытывают чувство гнева, когда их ругают, и также признали, что они один 

из тех, на которых все равняются. Это может указывать на их низкую само-

оценку или неуверенность в себе. Большинство учащихся (77,8%) утвержда-

ют, что в их классе нет актов насилия, но при этом 22,2% считают, что педа-

гоги в школе унижают и оскорбляют учащихся. Это может указывать на то, 

что некоторые учащиеся не всегда ощущают поддержку и защиту со стороны 

взрослых. 

Из опроса также можно сделать вывод, что большинство учащихся 

(77,8%) готовы встать на защиту того, кто подвергается насмешкам, что сви-

детельствует о их эмпатии и сочувствии к другим. 

В целом, данные опроса показывают, что в классе существует разнообра-

зие отношений и социальных динамик, и для формирования здоровой образо-

вательной среды может потребоваться работа над развитием эмоционального 

интеллекта, коммуникативных навыков и уважения к окружающим. Для бо-

лее полного анализа и выявления статистически значимых различий в воз-

расте между категориями можно использовать статистические тесты, такие 

как t-тест или анализ дисперсии. Также рекомендуется провести дополни-

тельные исследования для интерпретации полученных результатов и выявле-

ния возможных зависимостей между возрастом и типом роли участника. 
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В целом, результаты исследования указывают на наличие элементов 

буллинга в классе. Это требует принятия мер по профилактике насилия среди 

учащихся, а также поддержке жертв и активизации роли защитников. Педаго-

ги должны быть бдительными и реагировать на проявления насилия вовремя. 

Из анализа возраста участников инициаторов, помощников, защитников, 

жертв и наблюдателей видно, что возраст влияет на тип роли и частоту про-

явления насилия. Например, наиболее часто встречающимся возрастом среди 

инициаторов был 13 лет, а среди защитников - 14 лет. Распределение возраста 

в каждой категории разнится, что указывает на вариативность возраста участ-

ников. 

Для более глубокого анализа рекомендуется использовать статистиче-

ские тесты и проводить дополнительные исследования. Кроме того, важно 

организовать профилактическую работу в школе, чтобы снизить уровень 

насилия и создать безопасное образовательное окружение для всех учащихся. 
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